第十三届中国创新创业大赛山东赛区暨2024年“建行创业者港湾”山东省中小微企业创新竞技行动计划济南赛区初赛实施方案

一、大赛宗旨
第十三届中国创新创业大赛山东赛区暨2024年“建行创业者港湾”山东省中小微企业创新竞技行动计划济南赛区初赛（以下简称：大赛）遵循政府引导、公益支持、市场助力原则，围绕发展高科技、实现产业化、加快形成新质生产力，搭建“政、产、学、研、用、金、服、城”多向对接交流平台，发现优质企业和团队，发掘源头创新与早期项目，促进科技成果转化，优化创新创业生态，服务重大关键核心技术攻关，赋能重点产业链高质量发展，推动科技创新和产业创新深度融合，加快塑造高质量发展新动能新优势。
二、大赛主题
因创而聚，向新同行
三、组织机构
（一）参与单位
主办单位：山东省科学技术厅
承办单位：济南市科学技术局、各区县（功能区）科技管理部门
（二）大赛组委会
主办单位、承办单位共同组成大赛组委会，组委会下设办公室，设在济南市科学技术局，负责大赛各项工作的具体执行。
四、参赛企业条件
1.企业为济南市内注册，具有创新能力和高成长潜力，拥有知识产权且无产权纠纷，主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务。
2.企业经营规范、社会信誉良好，无不良记录，且为非上市企业。
3.企业2023年营业收入不超过2亿元人民币。
4.企业按照初创企业组和成长企业组进行比赛。工商注册日期在2023年1月1日（含）之后的企业可参加初创企业组比赛，其他企业参加成长企业组比赛。
5.往届大赛全国总决赛或全国行业总决赛中获得一、二、三名或一、二、三等奖的企业不参加本次大赛。
五、大赛安排
大赛分为新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物医药和新能源、新能源汽车、节能环保等五类行业方向，分为项目评审推荐和项目路演两个环节。项目评审推荐由各区县（功能区）科技管理部门承办，企业按属地参赛。项目路演由济南市科学技术局承办，参赛者为各区县（功能区）评审推荐的企业。
六、大赛流程
（一）参赛组织。各区县（功能区）科技管理部门认真组织辖区内符合条件的企业报名参赛。符合参赛条件的企业，自愿登录中国创新创业大赛官网（网址：www.cxcyds.com）进行注册和报名，提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。注册截止日期为2024年7月15日，报名截止日期为2024年7月20日。大赛官网是报名参赛的唯一渠道，其他报名渠道均无效。报名企业参赛项目按照新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物医药和新能源、新能源汽车、节能环保等五类行业方向进行申报，项目内容不涉密。
（二）资格审查。各区县（功能区）科技管理部门负责辖区内企业报名材料的形式审查，对符合参赛条件且提交报名材料完整的企业确认参赛资格，参赛资格确认截止时间为2024年7月20日。
（三）评审推荐。由各区县（功能区）科技管理部门承办，可自主设置比赛方式，但必须明确推荐理由和依据。各区县（功能区）根据评审结果，按照近两年（2022、2023年）网络初选通过数量占申报总量的比例确定推荐项目数量（按照四舍五入计算）及名单，并对推荐企业及项目进行绿色门槛、科研诚信、项目查重等审核。各区县（功能区）科技管理部门将审核通过的企业及项目，于2024年7月30日17:00前书面推荐至市科技局高新技术处（龙奥大厦F804室），逾期不予受理，视为放弃推荐。
（四）项目路演。项目路演由济南市科技局承办，按“7分钟路演+3分钟答辩”的方式进行比赛，主要邀请投资专家担任评委，参考创业投资标准，从技术和产品创新、市场前景和竞争、管理团队、财务及融资等方面对参赛企业进行评价和打分。项目路演截止时间为2024年8月5日，具体时间另行通知。
（五）推荐决赛。根据每个行业路演评价打分情况，结合我市产业发展重点和实际，按照省科技厅分配我市的推荐比例，遴选确定推荐参加决赛企业数量及名单。
七、纪律监督
（一）各类参赛主体如在申报材料、比赛过程中出现弄虚作假行为，一经发现，将取消比赛资格，在决赛中胜出获得省级奖励的撤销所有奖项及奖励，并按照规定记入国家科研诚信严重失信行为数据库。
（二）评委应按照规定的评选程序，独立、客观、公正、科学地对参赛主体进行评价和评分。评委如与参赛主体存在利益关系应主动向大赛组委会提出回避。
（三）工作人员应恪守职业道德，遵守管理规定和工作纪律，以严肃、认真、科学、公正的态度完成各项工作。不得利用工作人员的身份和影响，为参赛主体谋取不当利益。
（四）相关单位、人员存在科研违规和失信行为的，按照《科学技术活动违规行为处理暂行规定》《科研失信行为调查处理规则》等规定严肃调查处理。
济南市科学技术局
 2024年07月09日
