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新型城镇化规划是指导新型城镇化高质量发展的重要依据，是促进新型城镇化与新型工业化、信息化和农业现代化“四化同步”发展的重要公共政策，是破除城乡二元结构的重要抓手。本规划以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，依据《山东省新型城镇化规划（2021-2035年）》《济南市新型城镇化规划（2021-2035年）》《济南高新区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等政策文件编制，明确未来济南高新区（以下简称“高新区”）新型城镇化主要目标、重点任务和实施路径，是指导高新区新型城镇化发展的宏观性、基础性、战略性规划，是其他相关规划编制的重要依据，规划期为2021至2035年。
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一、发展基础
（一）城乡发展格局基本形成，产城融合深入推进。高新区总面积291平方公里，辖5个街道办事处，共152个村居。2021年常住人口城镇化率达85.91%，高于济南市城镇化率（74.21%）。目前已形成中心区、高新东区、高新北区三大片区发展格局。其中，中心区以“生态优先、产城融合”为发展目标，深度挖掘现有潜力，实现产城深度融合；高新东区着力打造孙村次中心智慧生态现代新城，引领智能装备、生物医药产业转型升级；高新北区聚焦打造国际制造产业园，充分发挥区域交通优势，为新旧动能转换蓄势蓄力。
（二）城乡融合发展试验区示范效应初步显现。临空经济区作为城乡融合发展试验先行区，开展创新探索和先行先试，从信息化平台、实体机构着手，促进了城乡要素资源双向流动，成功树立了济南产城融合、宜业宜居的新典范。中欧装备制造特色小镇作为先行区典型项目，围绕“以城促产、以产兴城”，构建产业资本支撑、高技能人才培育、海外技术合作、招才引智服务、园区精准运营等服务平台，打造城乡融合发展新示范、经济高质量发展新载体，其经验做法被国家发展和改革委员会推广。
（三）新型城镇化进程处于后期较稳定阶段，智慧化、绿色化、均衡化、双向化均有显著成效。高新区人才工作成绩突出，全力打造全域化人才发展赋能生态。目前已集聚各类人才33.6万余人，人才政策体系不断完善、人才发展环境持续优化，人才数量质量实现双提升。高新区通过建立城市建设管理智慧化平台，集成了国土空间规划、自然资源、住房城乡建设、城市管理等方面的智慧化应用，实现了高新区全域全信息汇聚、全周期监管、全流程服务、全要素治理与智能化决策，成为全省智慧城市建设的排头兵、数字政府建设的先行者、数字经济发展的引领区和智慧美好生活的创新区。
（四）城乡公共服务及基础设施体系逐步完善。教育事业发展取得历史性突破。学前教育普惠率提升至93.69%，义务教育进入优质均衡新阶段，高中阶段教育特色鲜明，公办教育、民办教育齐头并进，国际教育独树一帜，教育总体水平进入全市前列。就业形势基本稳定，创业指导服务力度继续加大，建立“用工专访”制度，开展“订单式”培训，城镇人口登记失业率控制在3%以内。社会保障体系日趋完善，居民基本养老保险和居民基本医疗保险参保人数分别达到11.1万人和15.6万人。全区医疗卫生事业实现跨越式发展，总体医疗资源倍增，社区卫生服务网络布局日益优化。
（五）乡村振兴有序推进，农村基础设施和人居环境不断改善。积极推进城中村改造，改善村民居住空间。自2003年启动城中村改造以来，共建设23个安置房项目，惠及81个村、10.4万余人。乡村面貌持续改善，截至目前，累计创建清洁村庄54个，占全部未拆迁村庄的65%；完成10个村农村生活污水治理工作，建立农村黑臭水体治理长效机制；完成清洁取暖改造24985户，全面落实农村清洁取暖气代煤村庄“双安全员制度”；完成农村公路维修维护项目，全面推行农村公路“路长制”。乡村产业不断提档升级，截至目前，共有农业产业化龙头企业21家，其中国家级2家，占全市国家级农业龙头企业总数的1/5，初步形成了工农互促、融合发展的新型城乡关系。
取得成绩的同时也要看到，高新区城镇化还面临一些问题，主要是：城乡产业发展差距较大；城区主导产业规模均已突破千亿元，但农业产业尚处于产业链低端，高附加值环节较薄弱；基础设施空间布局不均衡，临空经济区等园区基础设施有待提升；东区、北区农村市政基础设施投资存在历史欠账，村容村貌有待提升。
[bookmark: _Toc135652443]二、面临形势
当前，高新区城镇化已经迈入中后期阶段，新型城镇化应重点解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，更加突出以人为本的基本原则。我省全面贯彻落实国家新型城镇化战略部署,创造性提出了智慧化、绿色化、均衡化、双向化的城镇化发展策略。未来高新区新型城镇化需要充分分析国内外形势，寻求具有高新特色的新型城镇化发展路径。
（一）城镇化格局以区域协调为主。党的二十大报告提出，促进区域协调发展，深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略，优化重大生产力布局，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。我国目前城镇化的总体格局和城市的发展逐渐转化为以城市群为主要载体。城市建设已经从单纯的城市竞争时代进入了区域协调发展时代。中心城市所汇聚的经济动能，能够超越主城区的范围，渗透到更大尺度的国土空间，从而带动城市周边的中小城市或者乡村地区的发展，形成一种标准差异化、功能互补化的发展格局。
（二）“双循环”发展格局初步形成。城乡要素流动是推动国内大循环的必由之路。针对外部发展环境和国内发展的新变化，党中央提出“要推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。构建以畅通高新区经济循环为主体的“双循环”新发展格局，有利于打破长期以来生产要素从农村流向城市的单向流动格局，建立城乡生产要素双向流动机制，为未来城乡融合发展提供重要基础。
（三）城乡融合发展趋势进一步加深。城乡人口流动性持续加强。未来一个时期，随着高新区新型城镇化与乡村振兴战略的协同推进，城乡融合发展大势所趋，融合发展的深度和广度都将持续增强，城乡发展将更加注重“一体化”“融合化”。城乡要素双向流动和平等交换机制将全面建立，人口、土地、资金等要素在城乡之间的配置将更加合理，城乡发展活力将进一步增强。
[bookmark: _Toc135652444]三、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，全面落实习近平总书记对山东、对济南工作的重要指示要求，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，坚持以人民为中心的发展思想，坚持统筹发展和安全，扎实推动共同富裕，深化落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，坚持绿色低碳高质量发展，充分发挥高新区、自贸试验区、综合保税区、新旧动能转换起步区、科创金融改革试验区“五区叠加”优势，聚焦高新区“1334”发展思路，锚定建设世界一流高科技园区目标，展现全市经济社会发展“主引擎、主阵地、主力军”责任担当，构建“中、东、北”三区特色发展格局，加快建设高科技创新策源地、高质量发展增长极、高水平开放新门户、高活力品质生活区“四个高新”，以推动城镇化高质量发展为主题,以转变城市发展方式为主线,以农业转移人口市民化为重点,以智慧化、绿色化、均衡化、双向化为方向,深入实施以人为核心的新型城镇化，奋力谱写高质量发展新篇章，为新时代社会主义现代化强省会建设作出更大贡献。
在下一步高新区新型城镇化工作中，应突出以下工作重点：
——产城融合，智慧发展。顺应产业变革趋势，突出主导产业优势，以产兴城，以城促产，融合发展。坚持数字赋能，以数字化创新引领开放型经济高质量发展。
——文化传承，绿色发展。注重城市文化的传承与创新，提升城市软实力。践行绿水青山就是金山银山理念，推动城镇化绿色低碳转型发展。
——以人为本，均衡发展。推动基本公共资源均衡配置，实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，增强人民的获得感、幸福感、安全感。
——城乡互促，双向发展。坚持城乡一盘棋理念，健全农业转移人口市民化机制，促进城乡要素自由流动，实现工农互促、城乡互补、协调发展。
[bookmark: _Toc135652445]四、发展目标
（一）近期目标。到2025年（十四五末），新型城镇化建设理念贯彻落实到各项工作体系中，发展质量迈上新台阶。以智慧化为核心，以绿色化、均衡化、双向化为目标的新型城镇化质量显著提高，常住人口城镇化率稳步提高到88%以上，对全市高质量发展的引领带动作用进一步增强。城乡融合发展示范效应充分释放，形成一批可复制可推广的典型经验和体制机制改革措施。
——智慧城镇体系更加完善。以建设世界一流高科技园区为战略引领，践行创新驱动发展战略，发挥“五区叠加”优势，全区达到四星级新型智慧城市标准。
——城镇绿色转型更加全面。遵循黄河流域生态保护和高质量发展要求，探索城乡发展绿色低碳转型，碳排放强度持续降低，城市韧性和安全运行能力不断提升，人居环境质量明显改善。
——区域城乡发展更加均衡。基本公共服务均等化水平显著提高，城乡统一规划建设管护的基础设施体系率先形成，城乡社会治理能力加快推进。
——要素双向流动更加通畅。落实全面放开落户限制政策，逐步建立城市人才入乡机制，城乡融合发展体制机制更加健全完善，城乡融合发展试验区的成效逐渐凸显。
（二）远期目标。到2035年，高新区常住人口城镇化率提升至95%以上，城镇化高质量发展实现新跨越，智慧化、绿色化、均衡化、双向化模式更加成熟定型。人口自由流动制度健全完善，公共服务设施实现全面均等化，社会治理精准高效，人与自然和谐共生，人民生活幸福美好。

[bookmark: _Toc135652446][bookmark: _Hlk117497102]第二章  优化城乡空间格局  特色分区
差异发展

[bookmark: _Toc135652447][bookmark: _Hlk117490170]一、分区打造差异化城乡空间
（一）中心区。作为高新区的核心组成部分，中心区是提高新型城镇化质量的主阵地，应聚焦城市服务功能提升，重视和加强人才引进，激发新型城镇化发展新动能。中心区高标准打造中央科创区（CTD），构建以“一谷两园”为主导的引领极、以龙头企业为主导的创新极和以“政产学研金服用”融合发展的合作极，推动形成总部经济林立、双创资源集聚的发展格局，打造成为全市数字经济发展和科创服务的核心引领区。
（二）高新东区。作为济南“东强”主战场，充分发挥齐鲁科创大走廊、智能制造走廊区位优势，主动对接主城区，强化城市次中心功能定位。协同济南东部城区发展，抓住地铁8号线和云巴项目建设契机，拉动济南中心城区与章丘相向融合发展。完善“南科创、中服务、北智造”的发展格局，推进城市有机更新，提升区域功能品质，高品质规划建设彩虹湖新区，加快建设中科院科创城，规划建设齐鲁科创人才公园，实现产城融合，职住平衡，全力把彩虹湖新区打造成黄河中下游科技、金融、产业、生态融合发展的示范区。
（三）高新北区。抢抓黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略机遇，打造黄河流域生态保护示范标杆和高质量发展核心增长极、黄河流域对外开放门户的重点区域，高水平建设国家级临空经济示范区。临空经济区作为济南新旧动能转换起步区“两核”之一，围绕新一代信息技术、智能制造和临空指向性现代服务业三大主导产业，构建“一核五区、一带两廊”的空间发展格局。借助“四港合一”的区位与交通优势，大力发展枢纽平台经济。围绕国家城乡融合发展试验区建设，推进城乡设施互联互通、城乡产业互融共促、城乡要素双向流动。同时，依托黄河特色生态文化，打造沿黄河绿色生态产业发展带，结合农业观光与产业研发空间，发展乡村生态休闲旅游产业，以融合发展推动乡村产业振兴。
[bookmark: _Toc135652448]二、优化国土空间“三生”布局
（一）生态空间优环境。全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主，构筑黄河生态廊道。筑牢城市生态涵养基础，构建自然保护体系，对大辛河、巨野河等重要水系进行景观提升，对大山坡、围子山等重要山体资源进行保护整治，构建网络化公园体系与复合功能的山河通廊。加强城市功能品质提升，推进绿廊、绿环、绿楔、绿心等绿地建设，完善综合公园—社区公园—专类公园—游园四类公园体系。加大国土综合整治和生态保护修复力度，强化生态环境空间管控，推进生态与文化、休闲、游憩、教育、康养等多元化功能的深度融合，竭力满足人们日益增长的对优美生态环境的需求。
（二）生产空间提效率。统筹产业空间布局，积极引导城市功能与产业功能的分类分级集聚：中心区作为高新区城区核心组成部分，重点解决产业重组和城市更新的问题，通过腾笼换业，破解发展空间不足瓶颈，提升土地利用效率，对产业空间进行差异化的更新改造；东区以产城融合为动力，加快孙村片区城市更新，建设一批特色产业项目，章锦片区依托平台打造科创硅谷，合理布局点状产业用地；北区借力济南新旧动能转换起步区，打造外向型产业园区。
（三）生活空间塑品质。构筑城市网络空间格局，对各类城市生活空间进行合理配置和组合。准确把握高新区未来发展趋势，合理预测土地使用需求，通过城市更新、品质提升等方式，加快全域重塑，改善人居环境，提高区域人口承载力。完善区域对外通道网络，加快城市主要道路网络布局和跨河通道建设，形成多层次、优衔接、高品质的网络化城市交通系统，确保内部有效互通，对外快速通达。
[bookmark: _Toc135652449]三、引导乡村地区特色发展
（一）实施国土空间用途管控。坚持底线思维、保护优先的原则，对村域国土空间实施分区分类管控，强化刚性管控。优化国土空间用地布局，制定村庄国土空间用途管制规则，加强村域用地管控。统筹耕地保护、国土综合整治、生态修复等工作，合理引导乡村各项建设活动，着力改善村民人居环境。
（二）引导乡村地区特色化发展。深入挖掘不同乡村地区的地域特色、产业特色和优势资源，引导乡村地区宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜特则特，分类施策。东区结合齐鲁科创大走廊发展契机，大力推进乡村振兴，保护生态本底，延展创新特色，做好山水文章，打造山水间的高新科创生态谷。北区借势黄河流域生态保护和高质量发展战略契机，推动乡村特色产业连片发展，兼顾生态、文化、农业等多种资源，打造为临空经济区提供创新服务的农村生态休闲带。
（三）强化乡村地区功能升级。推动乡村地区积极主动嵌入片区产业链、价值链和供应链，为片区双循环发展提供要素支撑。深入实施环境综合整治、功能服务提质、生活品质提升、产业统筹联动等建设行动，统筹推进城区—街道—乡村三级联动发展，引导建设面向社区、功能复合、便民惠民的邻里中心，构建舒适便捷、全域覆盖、层级叠加的5分钟、10分钟、15分钟生活圈体系，明确乡村地区在城乡融合发展中的重要地位。探索培育试点，深化推进乡村地区改革、兼并扩容、社区化建设等，支持试点的产业和基础设施、社会事业、生态环境项目优先纳入高新区重点项目，促进城乡融合的快速平稳发展。


[bookmark: _Toc135652450]第三章  加快“1+2+X”示范先行  促进城乡产业全面融合

立足高新区城乡资源禀赋特点和产业形态差异，打通城乡人才、资金、土地、技术等要素自由流动的制度性壁垒，加快实施“一个先行区（城乡产业协同发展先行区）、两个典型项目（中欧装备制造小镇、黄河战略济南国际生态港）、多个产业项目载体”的产业融合载体建设，协同推进新型城镇化与乡村振兴，推动城乡产业全面融合发展。
[bookmark: _Toc135652451]一、发挥产业协同发展先行区引领
立足高新北区发展实际，充分发挥区位和政策优势，牢牢把握打造济南城市次中心和产业新城的机遇，临空经济区率先搭建城乡产业协同发展平台。重点引导产业与城市的有机融合，形成职住基本平衡、以高端制造和国际贸易为主导特色的复合功能区，引领和带动片区城乡产业协同发展。
（一）发挥试验区先行先试优势。充分运用临空经济区“四港合一”交通枢纽优势，围绕中德企业合作区、国际招商产业园智能制造集聚区等平台载体，发展新一代电子信息、高端智能制造和现代物流贸易产业，打造产业高端、生态优良、国际风范的现代化临空经济区。在城乡产业协同平台、城乡公共基础设施、民生服务、农业农村等领域，积极策划、包装、储备一批城乡融合典型项目，建立重点项目库。同时，积极争取对接省、市政策和扶持资金，加快项目建设实施。
（二）优化特色产业发展格局。坚持以城带乡、以工促农，推动城乡一体化发展。借助济南遥墙国际机场建设机遇，紧密结合空运、水运、铁路枢纽和综合保税的特色优势，重点推动国际产业合作及枢纽型经济新业态发展。构筑“港—产—城”相融合的国际内陆港、现代化航空城，打造新旧动能转换核心动力区、省会城市群多式联运内陆港、济南产城一体城市次中心。以航空运输服务、航空维修与装备为引领产业，以保税与空港物流、临空高科技产业为支撑，重点提升现代配套服务、空港贸易服务产业，加快实施工业空间保障红线划定，构建国际化、高端化、现代化的产业发展体系。
（三）强化黄河生态产业发展。充分发挥黄河生态资源优势，积极打造沿黄生态产业发展带。努力实现沿黄文旅发展新突破，优化资源配置，强化沿黄文化旅游同源异质的互补功能，提高文旅产业竞争力，积极培育沿黄文化旅游主打项目和标志性产品。着力发展沿黄生态高效农业，采用“公司+基地+农户”的产业发展模式，以龙头带园区、以园区促产业、以产业联农户，努力打造一批特色鲜明、科技含量高、示范带动能力强的沿黄生态高效农业园区。
（四）探索城乡产业融合创新实施路径。立足北区城乡区位条件和资源禀赋，以规划为引领，统筹推进区域内城乡产业布局。增强产业园区带动能力，促进人才返乡入乡，依托园区建立返乡入乡创业就业孵化平台，为就业者提供就业场地、技术培训，为创业者提供市场拓展、经营管理等服务，增强就业创业意愿，形成“园区驱动产业融合”的发展路径。打造城乡产业发展载体，通过盘活集体建设用地和闲置宅基地，谋划建设农产品精深加工园区，推进三产交叉融合，把价值链收益留给农民，形成“载体引领产业融合”的发展路径。推进城乡公共基础设施建设，结合全产业链上新型经营主体和市场主体的基本需求，加大城乡产业融合发展载体的基础设施及配套服务投入，形成“基础设施带动产业融合”的发展路径。
[bookmark: _Toc115190443]（五）推动搭建城乡产业协同发展平台。积极建立汇聚园区产业布局、项目建设、农业农村等信息的集成展示平台，集项目评估、资源整合、分析决策、建设运维，以及事前、事中、事后评估等多种功能于一体。通过制定量化参数、大数据分析和专业机构咨询评估，辅助园区产业协同与高质量发展。
[bookmark: _Toc135652452]二、加快重点项目先行先试
（一）高标准推进中欧装备制造特色小镇建设。围绕中欧装备制造小镇，全力打造临空经济区经济高质量发展新平台、新型城镇化新空间、城乡融合发展新支点。在主导产业发展集聚带动作用下，引入高端产业配套和生活服务配套，围绕特色小镇“宜业宜居宜乐宜游”发展要求，推进产业社区文化休闲旅游“五位一体”，实现城镇、乡村、产业和生态功能融合、协调发展，打造城乡融合发展新典范。
聚力主导产业，促进小镇产业优化升级。充分发挥特色小镇国家战略和区位叠加优势，依托比亚迪半导体、动力电池、光罩基地等龙头企业项目，围绕核心区域“智造大街”建设，加速上下游产业链项目招引和落地投产，补强产业链条，培育壮大黄河流域新一代信息技术、智能制造和临空指向性产业三大主导产业集群。深耕行业细分领域，培育创新创业生态，打造行业内“单项冠军”和产业集群，促进小镇产业优化升级。
加快产城融合，推动实现新型城镇化互促共进。按照“生态优先、产城融合”的发展原则，优化“核心区+辐射区”空间布局，探索以产兴城、以城促产、产城融合、城乡一体路径，全力推进城乡协同发展。稳妥推进中德合作产业园、中德产业创新中心、中欧智能制造产业创新中心、青年人才公寓、小镇迎客厅建设进度，加快推进临空水厂、综合污水处理厂、变电站、综合管廊等市政基础设施建成投用，发展创智空间、科技型企业孵化器等创新创业载体、技术研发平台及成果基地，打造稼轩湖蓄滞区、中欧风情街等活力空间，持续增强特色小镇综合承载能力。
[bookmark: _Toc115190429]强化引领带动，提升转移人口就业质量。坚持自主培养开发人才和引进人才并重，重点吸引高层次人才和紧缺人才。持续推动校企合作，加强“产学研用”深度融合，推动学术与实践相结合，精准对接人才需求，切实解决企业招工用工难题。依托园区企业和城乡产业协同平台，为周边农民进行针对性的技能培训，创造就业岗位，有效带动村民就业，实现农民增收和共同富裕。
[bookmark: _Hlk115182497]（二）加快推进黄河战略济南国际生态港建设。项目作为园区基础设施及公共服务设施的建设工程，引进具有丰富园区运营经验的社会资本方参与园区的开发和运营，提高园区综合开发和基础设施建设运营的整体效率。
加快市政基础设施和公共服务配套设施建设。包括市政智慧基础设施、生态涵养修复工程、综合污水处理厂、综合管廊工程、道路提升工程及中欧智能制造产业创新中心等建设项目，全面提升园区承载能力和服务配套水平，带动提高片区综合竞争力和可持续发展能力。
总结创新融资及运营模式。总结基础设施类项目建设经验，创新融资模式，缓解财政支出压力。鼓励引导项目主体开展多样化服务，由项目主体承担产业导入和园区运营服务，在金融服务、重大项目引进、科技研发、人才引进等方面，通过完全市场化手段推进产业集聚与服务招商，以平台整合的思维与路径推进软硬件的搭建。


[bookmark: _Toc135652453]三、搭建产业发展多元载体
依托高新区现有产业优势，紧紧围绕特色产业项目、农业园区等空间载体建设，形成专业集聚、功能完善、有序发展、配套协作、各有特色的产业载体格局，为全面构筑城市经济新优势提供有力支撑。
（一）加快特色产业项目建设。把特色产业项目作为城乡要素融合的重要载体，打造集聚特色产业的创新创业生态圈。
建设稼轩文旅城。进一步凝练高新特色文化符号和文化记忆，提升城市知名度，打造城市旅游品牌。依托辛弃疾纪念馆优势资源，加快推进稼轩文旅城规划建设。以发展文旅经济为核心，打造全国首个诗词文化旅游项目，联动医疗健康、文化智能、商业服务、度假养生四大产业协同发展。按照“三核四园”的规划结构进行环形旅游布局，实现文旅、生态、生活的有机融合、协同发展。
打造扁鹊康养生态谷。依托现有山水地貌，构建扁山鹊水规划格局，围绕“国际智慧医养标杆、全域生态康养胜地、现代健康示范城市”的战略定位，以“智慧医疗、文化交流、生态康养”为主题，打造“扁鹊故里、康养济南”品牌，建设西区中医药智慧药房产业区、北区名老中医数字化传承与中医文化展示交流区、南区生态康养产业区三大片区，实现中医药产业“研—学—产、医—养—康”一体化发展，助力济南国际医疗康养名城建设。
（二）促进农业园区建设。把农业园区作为城乡产业融合发展重要平台，示范引领现代农业发展，激发农业园区一二三产业融合发展效应，推动新经济与新业态集聚。
建设胡家岸农业观光园。以胡家岸水稻种植专业合作社为依托，利用紧邻黄河水源优势，发展农田水利自流设施建设，带动沙滩、幸福、兴荣、姚家、王梨、秦家等周边村庄发展水稻种植，创建水稻生产全程机械化示范区，建设万亩水稻种植基地，做大做强“黄域大米”品牌。建立“企业+村集体+合作社+农户”水稻产业化联合体，重新擦亮“济南大米”金字招牌。以黄河大堤风景带为依托，发展油菜、金银花等观赏作物种植，建设农业观光生态综合体，形成独具地域特色的历史、文化、农耕等体验区域。
建设农产品电商物流产业园。依托北区良好的交通运输优势，规划建设农产品电商物流产业园。园区内设置农产品加工基地、航空食品生产基地、农产品电商物流区、农业科技研发中心，开展莲藕、大米、菌菇等农产品初加工、精加工，拓展农业产业链条，畅通农产品流通渠道，形成物流产业集群效应，把物流网络的触角向周边延伸。
建设花卉苗木产业园。依托济南国际鲜花港、济南现代林业示范园产业优势，利用济南大东环交通区位优势，建设苗圃花海观光旅游、苗木花卉研发、展示交易、产业服务等板块，打造集花卉苗木生产、新品研发、交易物流、观光博览、娱乐休闲、婚庆度假、接待培训等多功能于一体的现代化花卉苗木产业园。
打造特色产业乡村片区。东区村庄发展以生态优先、绿色发展、群众致富为目标，依托孙家鹊山、王家鹊山、赵家鹊山、逯家鹊山、李家窝、山圈、鸡山、马头山等村落，积极打造具有特色产业的乡村片区。加强基本农田保护与土地整理，大力发展“鹊山小米”种植，积极发展林下种植养殖，引进工商资本发展梅花鹿等特色动物养殖、农村电子商务、精品特色民宿等产业，着力改善村庄人居环境，加强山体生态修复和绿化。建立乡村振兴多村联合机制，推进片区内各村在交通、旅游、农业、乡村建设等方面结成“共同体”抱团发展。
[bookmark: _Toc135652454]四、分区构建产城融合新典范
加大高新区现代产业体系及其上下游关联配套功能的空间整合力度，推动各片区发展由产业区向综合性功能区转变，构建辐射力强的产城融合新典范。
（一）中心区。牢固树立“大产业、大城区、大格局”融合发展理念，围绕产业和城市双轮驱动，做实要素、做强产业、做齐配套、做优环境，实现技术、产品、行业、城市交叉渗透，全面建成产业发展能级高、服务功能质量好、居民生活保障强的精致城区、幸福城区。继续实施城市更新行动，探索城市用地的复合化、立体化利用方式及其新型管理体制，为新动能和新产业提供发展空间。依托中央科创区（CTD）、量子谷、大数据产业基地等载体，吸引高端研发和科创企业入驻，充分发挥创新创业的集群效应和网络效应。加快构筑齐鲁高层次人才创新创业集聚高地，吸引顶级领军人才、海外国际化人才、国内高级人才在中心区聚集发展。推动共育共享，深化开放合作，加快“引进来”和“走出去”，打造高新技术人才国际会客厅。
（二）高新东区。承载济南“东强”战略，做大做强智能制造和生物医药两大主导产业，培育生物医药、智能装备、空天信息产业特色集群，建设章锦片区科技创新高地和孙村片区、巨野河片区产业承接主载区。依托中科院济南科创城、山东产研院等平台，加快建设齐鲁科创大走廊，形成山东科技创新重要策源地和成果转化核心示范区。加快推进孙村城市更新，补足城市配套短板，满足产城融合发展需求，打造宜居宜业新东区。以彩虹湖片区为核心，大力发展康养服务、高端商业、文体艺术等特色产业，提升片区生态品质和人文品质，建设城市新地标，打造“东强”战略的核心区和辐射带动片区发展的桥头堡，促进由济南次中心到副中心的转型升级。构建现代化交通体系，加快推进云巴建设，加强与空港、新东站片区的对接互联，推动与临空经济区的协同发展，为济南“东强”战略提供有力支撑。
[bookmark: _Toc135652455]五、促进农业产业链上下延伸
以优势特色产业为基础，加快发展农产品初加工、精深加工、商贸物流等后续产业，培育、延伸农业产业链条，健全完善现代农业全产业链，挖掘农业新增长点。
（一）大力推进特色种植养殖业。发挥张安、张安、桥南、桥北等村庄草莓种植优势，支持专业合作社发展壮大种植基地，提高果蔬产业标准化、品牌化水平。鼓励龙头企业“走出去”，在域外建设标准化养殖基地，进一步完善生猪、肉鸭繁育、养殖、加工产业链条。支持重点企业充分利用林地资源，围绕鹿种培育、养殖、鹿产品深加工等内容，发展种植、养殖和森林旅游康养等立体化林下经济。
（二）积极发展农业总部经济。以智慧农业技术革新和经营模式创新为突破口，壮大农业总部经济主体，延伸农业产业链，发展具有高新特色的都市型高效总部农业，重点发展一批上规模、关联度大、科技含量高、带动能力强的农业龙头企业。积极引进农业科研、物流、加工、零售、电子商务等领域的跨国公司到高新区设立地区总部或职能性总部机构，积极引进国内优秀农业企业总部到高新区设立分支机构。健全农业总部经济服务机制，完善土地、融资等政策供给，优化农业总部经济发展环境。
[bookmark: _Toc115190433]（三）促进乡村产业融合发展。大力发展农村商贸物流业，发挥空港、小清河济南主城港交通优势，引导周边村庄以港促产、以港兴村，实现港、产、城、村四位一体联动融合发展。积极发展农村电商，实施农村电商提质工程，鼓励乡村振兴产业创新中心做大做强，扶持一批发展潜力大、创新活力强的电商企业，提升高新区电子商务产业集聚度和市场辐射力。大力发展乡村旅游业，深入挖掘历史文化、民俗人文、现代农业等乡村旅游资源，创新乡村旅游发展模式，实施休闲农业和乡村旅游提升行动，建设乡村综合体，发展精品民宿，带动研学旅游、运动休闲等新业态，推动农村文旅与康养产业深度融合。
（四）建立科技成果入乡转化机制。充分发挥高新区涉农高新技术企业优势，探索搭建科技成果入乡转化平台，带动农民创业就业，实现科技兴农。充分发挥农业科技企业引领作用，加强与高校院所合作，建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。加大对科技企业的培育和支持力度，发展壮大农业高新技术产业。充分发挥平台型企业的科技整合能力，辐射带动周边更大范围农村地区的农业产业发展。谋划建立科技成果入乡转化激励机制，建立健全农业科研成果产权制度，加大对科技成果转化的奖励激励力度。积极建立区级科技特派员制度，打造农业农村领域的众创空间。

[bookmark: _Toc135652456]第四章  持续推进人口市民化  深入实施
人才特区战略

推进以人为核心的新型城镇化，坚持把推进农业转移人口市民化作为新型城镇化的首要任务。用好用活“济高人才计划”2.0政策，优化人才增量，提升人才质量；引导外来人口加快向城镇集聚，持续深化户籍制度改革，不断提升城市基本公共服务均等化水平；加强对农民工就业服务和技能培训，提升转移人口稳定居住和就业的能力；建立健全适应新型城镇化高质量发展需要的配套体制机制，着力提高人口市民化质量，促进农业转移人口全面融入城市。
[bookmark: _Toc135652457][bookmark: _Hlk114652053]一、着力营造人才汇聚发展新平台
（一）深入推进招才引智。加快推动“济高人才计划”2.0政策落地、落实、落细，打造可持续发展人才生态。发挥城市功能对产业人口空间分布的引导作用，增强各重点片区和产业园区对新增人口的吸附能力。搭建“济高人才”综合服务平台，完善户口迁移、人才公寓、住房补贴、子女入学等问题的统筹协调机制，开通人才服务专门通道，提升高层次人才“一站式”效能。依托中央科创区（CTD），实施重点人才招引工程，完善精准化、全周期人才服务链条。充分发挥高端人才引领优势，努力让高新区成为人才集聚之地、人才辈出之地、人才向往之地，为济南人才强市战略提供坚实支撑。
（二）健全人才培养体系。完善高技能人才培养体系，构建以市场化需求为导向的人才管理体制。打通人才晋升通道，完善人才评价考核机制，培养健康的人才管理生态。高标准举办“济高人才创新创业大赛”，打响“以赛引才”品牌，放眼全球招引人才，全面壮大高层次人才接续储备。支持重点企业发挥人才培育主体作用，建立企业人才培养中心。鼓励企业与科研院所开展项目合作、人才联合培养、双向兼职，推动建立全方位融合的人才培养机制。围绕高新区主导产业发展需求，依托龙头企业，集聚培育一批企业领军人才，打造一批创新创业领军团队。加大力度推进山东省技术创新中心、工程研究中心和院士专家工作站、博士后科研工作站等平台载体建设，全面提升人才承载力。
（三）完善人才安居政策体系。加大人才公寓、人才专项租赁房、蓝领公寓等人才保障性住房供给力度，落实公租房货币补贴、高层次人才购房（租赁）补贴、大学生租房补贴等政策，构建多层次、广覆盖的人才安居保障体系。建立健全常态化人才安居项目申请受理机制，积极接受公众监督，实现人才房申请全过程动态监管。提升人才待遇保障和人才服务能力，聚焦人才所急所需，切实解决人才的后顾之忧。
（四）完善人才评价激励机制。发挥市场主体在人才评价中的基础作用和主导作用，坚持“破四唯”和“立新标”并举，加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，注重将薪资待遇、价值创造、紧缺指数等市场化指标作为人才评价要素。用足用好高层次专业技术人才高级职称“直通车”，畅通高层次专业技术人才职称评审绿色通道。完善人才荣誉制度，加强人才政治引领，广泛宣传优秀人才先进事迹，大力培育创新文化，积极弘扬创业精神，在全社会营造尊才、重才、爱才、惜才的良好氛围，不断提升人才的获得感和尊荣感。
[bookmark: _Toc135652458][bookmark: _Hlk114498132]二、引导农村人口加快向城镇集聚
按照“进得来、留得下、有保障、能发展、有尊严”的原则，重点促进有意愿、有能力的外来人口落户，引导农村人口向城镇集聚。
（一）深化落实户籍制度改革政策措施。全面清除落户隐形门槛，简化落户手续办理，增强城市人口资源吸附力。坚持存量优先，促进进城时间长、就业能力强、在城镇稳定就业和生活的新生代农民工等重点群体举家进城落户。提高户籍迁移便捷性，试行以经常居住地登记户口制度，促进劳动力要素自主有序流动，有效减少“人户分离”。进一步提升人口管理信息化水平，通过政务服务网、“泉城办”APP、公安“E警通”、自助终端、微信公众号等线上平台，努力实现“不见面审批”“无证明审批”，提高落户效率。建立完善集体户家庭户制度，放宽集体户口设立范围，放宽集体户的落户和迁移条件。
（二）提升就业质量和收入水平。健全完善外来务工人员就业服务体系，提高就业创业培训绩效，加快提升就业创业能力和就业质量。加强就业服务培训，强化公共就业服务，将外来务工纳入终身职业培训体系，落实企业用工培训补助。提高外来务工人员收入水平，建立完善工资正常增长机制，实现城乡劳动者同工同酬。
[bookmark: _Toc135652459]三、引导市民化人口全面融入城市
（一）强化就地就近城镇化载体建设。着力提升高新区村庄原有居民就业创业、教育医疗、养老、文化体育、社会保障等基本公共服务水平，加快构建城乡15分钟生活圈体系。积极推进东区、北区内产业园区建设，提升园区就业承载能力，合理引导农业转移人口就近转产就业。
（二）构建“五位一体”的住房保障体系。打造“安居高新”品牌，坚持实物与补贴并举，公共租赁住房、人才公寓、租赁补贴、购房补贴和租赁市场“五位一体”同步推进。建立租赁住房开发建设市场机制，加大公租房、保障性租赁住房供应力度，进一步扩大住房保障覆盖范围，实现应保尽保。继续开展住房租赁市场试点工作，加快项目建设进度，加大房源筹集力度，实现住房租赁市场平衡有序发展，不断提升群众幸福感。
（三）有效维护落户农民农村权益。全面完成农村不动产确权登记颁证，巩固农村集体产权制度改革成果，合理确认集体经济组织成员身份。落实《济南市进城落户农民依法自愿有偿转让退出农村权益指导意见（试行）》，不得以退出土地承包地、宅基地使用权、集体收益分配权作为农民进城落户条件，不得强制农民三项权益相互关联退出。维护安置村民财产收益权，保障居民集体经济收益。
（四）推动农业转移人口参与社会事务。营造开放包容与普惠共享的城市文明，建立健全外来人口管理服务机构。积极推进农业转移人口社会融入、文化融入和政治融入，提高城市适应能力。加强社区建设、社区治理和服务创新,引导农业转移人口和其他非户籍常住人口参加社区活动和社区治理。重视培养、吸收优秀转移人员入党，落实转移人员对党建工作的知情权、参与权和监督权。
（五）推进基本公共服务常住人口全覆盖。建立紧缺优质公共服务梯度供给制度，加大优质公共服务资源对居住年限长、社保缴纳情况良好的人口倾斜保障。高标准、前瞻性做好基本公共服务设施的规划配置，统筹各领域各层级公共资源，加大教育、医疗、卫生、文体等基本公共服务投入力度。完善城乡基本公共服务的资源配置、管理运行、评估监督和动态调整机制，促进城乡基本公共服务均等化，实现公共服务常住人口全覆盖。
[bookmark: _Toc135652460]四、建立健全人才返乡创业机制
[bookmark: _Toc22958]（一）建立健全城市人才入乡激励机制。制定完善的财政、金融、社会保障等激励政策，吸引各类人才返乡入乡、就业创业。健全配套优惠政策，建立正向激励机制，增强返乡的引力和留任的张力，对表现突出的返乡任职人员，推荐担任“两代表一委员”，建立返乡人才创业园，为返乡任职人员带领村集体创业提供便利。放宽农村落户条件，推出支持农村建设人才落户政策。探索岗编适度分离等多种方式，促进完善城乡人才合作交流机制，完善乡村工作人员职称评定和工资待遇保障。
[bookmark: _Toc3060]（二）搭建完善乡村招才引智服务平台。建立与相关领域专家的日常联系、与企业的定期联络、与相关产业园区的长效走访以及与人才不定向调查回馈等人才联动服务机制。拓宽乡村与专家、企业、产业园区沟通渠道，有效推动乡村相关产业发展。建立乡村人才公共服务平台，探索“互联网+人力资源服务”创新模式，整合人才服务资源，搭建政府主导、人力资源服务机构等多方参与的网络招聘权威平台，助力企业稳产满产，推动人力资源协同。
（三）搭建乡村人才队伍建设载体平台。鼓励高新区涉农企业积极申报各类乡村振兴平台载体，在乡村人才引育、农业科技成果转化、科技突破创新等方面继续有所突破。充分发挥高层次专家资源平台的引领示范和辐射带动作用，促进乡村振兴人才资源要素不断集聚。充分发挥乡村规划师帮助乡村、带领振兴的作用，协调高新区聘任的乡村规划师开展美丽乡村连片开发示范创建、乡村振兴项目落地、产业发展布局规划等工作。

[bookmark: _Toc115190439][bookmark: _Toc135652461]第五章  深入推进智慧城镇化  精准赋能
智慧高新建设

锚定世界一流高科技园区建设目标，牢固树立新发展理念，践行创新驱动战略，持续壮大综合实力，不断提升居民的获得感、幸福感、安全感，打造“智汇高新、智创高新、智造高新、智美高新、智享高新”。
[bookmark: _Toc135652462]一、创新发展城市数字经济
（一）推动数字产业化。做强高新区大数据、人工智能、信息技术创新应用等核心产业，打造全国信息技术引领区；全力发展高新区国家级大数据产业集聚区，完善中科院济南科创城创新圈。加快数字产业化发展，建设更加完善的数字产业化发展核心区、产业数字化转型示范区和城市数字化建设引领区，不断提高数字经济占比。加快数据清洗加工、数据分析挖掘、数据展示、数据安全等数据服务产业发展。完善数字经济发展政策体系，推进数字经济发展战略举措，以计划为引领，以目标为导向，结合各级有关政策相互协同、相互配套，形成长效发展机制，推动数字经济发展迈向更高台阶。
（二）加快产业数字化。继续推进中国算谷和国家大数据产业基地等项目建设，提升算力供给能力，打造一系列绿色数据中心和新一代信息技术创新高地，形成高新区算力服务体系。重点发展“智能+”制造、商贸、文旅、商务、物流、教育、研发设计、交通、家庭、社区、医疗健康、政务等新业态。加快产业数字化转型升级，推动重大科技研发成果、新一代信息技术与传统产业转型深度融合，推动传统产业智能化、高端化、服务化。增强精准服务、高效服务、智能服务供给，加快智慧化服务与硬件建设同步推进。统筹智慧家庭、智慧楼宇、智慧社区建设，提升一体化效能。
（三）培育创新策源地。推动数字平台与创新动力的深度融合，推进创新平台建设，紧抓科技攻关、成果转化、自主创新与协同创新，把战略资源、区位与环境优势转化为发展优势。推动创新链、产业链深度融合，提升发展新动能，加快数字经济核心产业基础设施、新一代信息基础设施和区域性特色大数据中心建设，推动重点产业、重点领域数字化转型升级应用。
（四）提升成果转化率。推进国家科技成果转化示范区建设，探索建设综合性技术交易平台，加快组建科技成果转化母基金，推广“科创经纪人”模式，提高科技成果产业化成功率。同时，依托国家网络安全教育技术产业融合发展试验区建设，面向全国实施济南高新区“揭榜挂帅”项目计划，突破网络安全关键核心技术。
[bookmark: _Toc135652463]二、推进政府决策精细智能
以群众实际需求为导向，全面优化提升新型智慧城市星级创建标准，加快建设人民满意的新型智慧城市。推动云计算、物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术在城市运行及产业园区管理中的应用，实现城市管理全要素治理、全流程监管、智能化决策。
（一）全面提升城市管理智慧化。推进全域数字化改革，推进党政机关谋划、决策、执行、监督、反馈等数字化协同工程建设，形成高新区各职能部门核心业务全覆盖、横向纵向全贯通的全方位数字化工作体系。推进高新区公共资源交易中心的全流程电子化建设，打造智慧化公共资源交易服务系统，高标准建设电子评标厅，推动公共资源交易全流程信息化。健全完善高新区数字化管理平台和感知系统，打通社区末端，织密数据网格。整合卫生健康、公共安全、应急管理、交通运输等领域信息系统和数据资源，实现城市大数据统一储存、统一管理。通过信息汇聚功能，继续推进城市建设管理智慧化平台建设，推进数据跨部门、跨层级汇聚融合和深度利用，实现信息共享。
（二）全面推进智慧化服务进园区。打造“智慧园区”，依托视频监控、传感测量等物联网数据和业务运行管理数据，充分利用先进的物联网技术手段，建立可用于高新区产业园区各类业务的运行管理中心；以信息技术为支撑，网上网下联动，为园区企业提供全方位的信息咨询、融资担保、创业辅导、人员培训、技术创新、管理咨询、市场开拓、知识产权、法律援助等服务。推动形成“园区城管”工作格局，基于城市信息模型（CIM）平台能力，对园区内市政公用、市容环卫、绿化养护、排水防涝、停车管理等领域进行监管。
（三）统筹布局“智创高新”新型基础设施。顺应数字化浪潮，搭建城市智能中枢，建设城市运行“数字驾驶舱”，持续夯实“智慧城市”数字底座，以物联网、大数据、人工智能、5G等前沿技术为支撑，构建城市运行管理服务平台总体架构；以网格化管理为基础，建设城市信息模型（CIM）平台，打造数字孪生城市。以智能交通、数字化城市管理系统、智慧安全工程等城市运行信息为基础，以跨部门、跨地区的数据资源互联共享为手段，谋划搭建城市信息公共服务平台，实现城市运行信息的综合互动。
[bookmark: _Toc135652464]三、构建全民共享数字生活
依托新型基础设施建设，营造开放、健康、安全的数字生态，推动社会治理能力和治理体系智慧化水平显著提高，人民生活品质明显提升。
（一）环境卫生智慧化管理。进一步完善智慧环卫系统功能，摸清各类固废底数，提升环卫行业技术与管理水平。构建智慧监管平台，推动高质量可持续垃圾分类，打造垃圾分类济南高新示范。应用信息化手段，构建再生资源逆向物流回收体系，推动传统可回收物资源化利用行业向规范化、智能化、一体化转变。实现对区、街道两级各类垃圾的来源去向全程、全面监管，对道路、清洁楼、公厕等环境卫生和机扫保洁作业进行实时监控和自动化考评，构建环卫作业全过程精细化管理模式。
（二）智慧社区智能化生活。依托“智慧泉城”平台，打造“互联网+社区”的智慧社区，开展“新时代新社区新生活”社区服务质量提升行动，推动高新区智慧家园试点建设。完善“智慧社区”建设方案，完成基础应用平台的搭建，形成以云为核心的全新平台架构体系。构建社区智慧管理系统，全力推行“大物业”管理模式，整合资源展开全方位服务工作。形成集社区健康体检与养老服务、社区智慧物业、社区智慧生活和社区政务服务等功能为一体的全方位智能平台，实现社区万物互联。建设社区智能基础设施，植入AR、VR等智能化项目，推进社区智能化落地。
（三）公共资源数字化服务。推进“互联网+教育”,打造智能教学空间，建成一批智慧校园示范点，重点开展未来教室、未来实验室等智慧教育创新示范项目的探索和建设。丰富智慧文体服务,推动高新区文化中心、泉城书房等公共文化服务基础设施数字化建设，积极探索“互联网+公共文化”服务新模式，实现对公众文化产品的普惠供给和精准投放。
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生态韧性高新

坚决贯彻落实习近平生态文明思想，遵循黄河流域生态保护和高质量发展要求，将碳达峰、碳中和目标纳入城乡发展布局，将绿色发展理念融入城镇化发展全过程，发挥规划作用，坚持底线思维，建设绿色、安全、韧性、人文的生态高新。
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发挥规划的战略导向作用，综合考虑人口、经济、土地和生态等因素，合理确定城镇规模和空间结构，不断提升城市功能品质，打造宜业宜居宜乐宜游的城市环境。
（一）加强规划战略引领。严格落实济南市国土空间总体规划的相关管控要求，统筹人口集聚、产业发展和公共服务配套建设，促进城乡协调可持续发展。发挥新型城镇化规划的战略导向作用，增强规划对公共预算、资源配置等政策的宏观引导、统筹协调功能，推进人口、产业和要素的合理布局。发动公众积极参与规划，提升规划管理水平；强化批后监督管理，提升执法监察水平；运用现代技术手段，提升规划科技水平。
（二）强化底线思维和红线意识。在资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价的基础上，科学有序统筹布局生态、农业、城镇等功能空间，促进国土空间均衡开发，落实永久基本农田保护和耕地保护制度、生态环境保护制度、节约用地制度，将永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线作为调整经济结构、规划产业发展、推进新型城镇化不可逾越的红线。坚持先规划后建设，不得违反国土空间规划进行各类开发建设活动。
（三）实施城市更新行动。按照“先体检后更新”的原则，依托济南市“城市体检”评估机制，充分利用体检成果，发现各类城市问题，将体检成果转化为更新行动。按照城市更新规划，分类分期实施城市更新行动：中心区加快新旧动能转换，促进产城融合，助力新兴产业空间承载，优化产业和城市服务功能；孙村片区按照“留、改、拆”并举的思路分类实施改造，完善城市配套设施，补齐城市功能短板，进一步推进城市次中心建设。完善公园与绿地体系建设，对重要山水资源进行保护整治和景观提升，提升片区整体品质。
（四）实施规划建设管理全过程管控。构建以发展规划为统领、各类国土空间规划为基础、新型城镇化规划为支撑的规划体系，明确重点目标任务和实施路径。健全规划编制和管理工作协调机制，优化规划横向纵向传导机制，保障各类规划的衔接协调。完善社会参与机制，充分发挥专家和公众的力量，加强规划实施的社会监督。充分利用高新区城市建设管理智慧化平台，实现高新区全域全信息汇聚、全周期监管、全流程服务、全要素治理与智能化决策。
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坚持“绿水青山就是金山银山”理念，探索高新区“双碳”实现路径，促进城镇化全面绿色转型，形成集约紧凑、低碳生态的城乡发展模式。
（一）完善环境设施建设。全面加强环境基础设施建设，建立连续完整的生态基础设施。健全污水收集处理及资源化利用设施，加快推进城市排水“两个清零、一个提标”工作,加大城市污水处理厂再生水回用力度,到2024年,完成主城区雨污合流管网清零。逐步提升生活垃圾分类和处理能力，建设分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾处理系统，合理布局生活垃圾分类收集站点。推进生活垃圾分类网点和废旧物资回收网点“两网融合”。
（二）加大节能降碳力度。研究编制高新区“双碳行动方案”，建立健全碳达峰、碳中和政策体系，实施重点领域碳排放达峰行动。开展近零碳示范区建设，打造临空经济区低碳园区试点示范，鼓励企业申报国家重点低碳技术和产品，探索绿色园区建设与循环经济行动。全面提高能源利用效率，强化能源总量控制，构建清洁低碳、安全高效的现代新能源体系。全面加快新能源汽车推广应用和充换电基础设施建设，积极推进新建和既有停车场充电设施建设和改造工作。推进建筑领域低碳发展，新建建筑全面执行绿色建筑标准，加大既有建筑节能改造力度。
（三）完善生态治理机制。严格落实生态环境保护党政同责、一岗双责，完善区、街道两级领导体制、工作机制和生态环境损害责任终身追究制。实施以生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单为核心的“三线一单”环境管控体系。推进生态环境治理体系和治理能力现代化，分解落实减排约束性指标，全面实施排污许可制，开展碳排放达峰行动，坚决推动生态环境保护督察反馈问题整改落地见效。完善低碳激励政策，积极争取中央预算内投资和国家其他专项资金。
（四）倡导绿色低碳生活。弘扬社会主义生态文明观，广泛宣传低碳发展理念和政策，全面落实节能宣传“进社区、进机关、进园区、进企业、进商超”工作理念，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。健全完善绿色交通体系，优化交通出行方式，推广绿色出行方式，完善公交优先的城市交通运输体系建设，推进城市慢道建设，鼓励使用节能和新能源汽车。推进低碳发展共建共享，完善低碳发展信息发布制度，探索建立碳普惠制度，拓宽公众参与渠道。推广低碳产品服务，扩大绿色消费需求，增加绿色产品和服务有效供给，引导消费者购买节能环保低碳产品，提高政府绿色采购规模。
（五）实现生态产品价值。建立生态环境保护者受益、使用者付费、破坏者赔偿的利益导向机制，探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。建立生态产品清单数据库，结合第三次全国土地调查，对全要素自然资源产权进行统一确权登记，积极开展全区生态产品调查，以生态产品产出能力为基础，科学评估各类生态产品的潜在价值量。以高新北区为试点，探索构建黄河流域生态系统生产总值（GEP）核算、评价体系。
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坚持人民至上、生命至上，立足生态安全格局，科学评估城市生态韧性能力，建立健全应急体系及评估机制，强化城市安全保障，维护重要基础设施安全。
（一）加强生态安全屏障建设。统筹推进山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，提升生态系统质量和稳定性。严格遵守生态红线约束，打造重要河流水系生态廊道，加强中心区大辛河、汉峪沟，北区黄河、小清河，东区杨家河、巨野河流域国土综合保护，实施生态环境修复工程。加强重点生态功能区保护，推动东区矿山修复，开展增绿护绿行动。持续实施城市生态修复，加大“城市双修”力度，加强城市自然风貌保护，扩大城市优质生态产品供给。
（二）提升城市安全管理水平。完善责任全覆盖、管理全方位、监管全过程的安全生产综合治理体系，建立健全企业生产安全事故隐患排查治理制度，深入排查并有效化解各类安全生产风险。强化城市运行安全保障，定期排查区域内安全风险点、危险源，落实管控措施，构建系统性、现代化的城市安全保障体系，推进安全发展示范城市建设。提高基础设施安全配置标准，重点加强对城市高层建筑、大型综合体、隧道桥梁、管线管廊、轨道交通、燃气、电力设施及电梯、游乐设施等的检测维护。
（三）完善应急防控救援体系。加快构建集应急预案、预测预警、应急指挥、应急队伍、应急物资保障、应急工作规范等为一体的城市应急管理和救援体系，全面提升防灾减灾抗灾救灾能力。完善自然灾害监测预报预警机制，加强灾害风险监测空间技术应用和基础设施建设，构建空天地一体化监测体系。加快应急避难场所规范化建设，提升工程防御标准。实施应急医疗救治能力提升工程，建立健全分级分层、规模适宜、功能完善、平急结合的医疗救治体系。健全区、街道、社区三级安全生产应急救援管理工作机制，建设联动互通的应急救援指挥平台。依托公安消防、大型企业、工业园区等应急救援力量，实行区域化应急救援资源共享。
（四）增强城市防洪排涝能力。统筹城市排水管网、城市河道、调蓄水面等排水防涝设施建设，构建生态措施和工程措施结合的系统排水防涝体系。立足长远发展，优化市政排水管网设计，提升管网排水能力。充分利用现代技术，强化防洪排涝能力，系统推进海绵城市建设。实施中小河流治理，推进小清河、巨野河防洪综合治理工程，提升全河段的行洪能力。实施大辛河、小汉峪沟等河道防洪除涝综合治理工程，完善城市空白区排水系统，提高城市河道排涝能力。
[bookmark: _Toc90813740][bookmark: _Toc21336][bookmark: _Toc90649748][bookmark: _Toc91673401][bookmark: _Toc90328743][bookmark: _Toc2109548469][bookmark: _Toc11181][bookmark: _Toc2046154684][bookmark: _Toc1870387688][bookmark: _Toc2448][bookmark: _Toc374735455][bookmark: _Toc135652469][bookmark: _Hlk90044879]四、彰显生态人文历史特色
深入挖掘高新区优秀传统文化，延续历史文脉，塑造高新文化品牌，彰显城市特色，提升城市品质。
（一）传承弘扬优秀传统文化。加强文化遗产保护利用，深度挖掘整理黄河文化资源，梳理以黄河民间文学、传统工艺、地方戏曲、风土人情、神话传说、民间故事、红色事迹等为主要内容的非物质文化遗产，形成高新区黄河文化资源数据库。大力挖掘名士文化资源，推进以辛弃疾为代表的诗词文化保护传承和活化利用，进一步扩大稼轩文化知名度。积极组织中华优秀传统文化进校园活动，推进国学传承，提升学生道德素养，引导学生从小学习中华民族优秀文化。
（二）推进文化事业繁荣兴盛。以满足区内群众文化需求为导向，大力推出群众喜闻乐见的文化活动，举办公益性、普及性、具有区域特色的音乐会、影视鉴赏、文化节等多种活动。加快推动高新区博物馆、科技馆、文化馆、泉城书房等文化基础设施建设，积极引进社会资本参与文化设施供给。充分利用现代融媒体、互联网等新型文化传播方式，提升文化传播效能。尽快配套较为完善的区级文化中心、街道文化站和社区综合文化中心，构建15分钟公共文化服务网络。
（三）实施城市品牌建设行动。挖掘黄河文化、齐鲁文化、名士文化等历史文化资源，注重历史风韵在高新区城市建设中的创造性呈现。大力推广高新区城市品牌“Hi，高新”，深耕高新区城市软实力提升。强化城市风貌与黄河、小清河等文化景观资源的轴线联系，优化城市景观视廊。弘扬社会新风尚，凝聚社会正能量，建设更具影响力、辐射力、引领力的城市文明，助力济南创建全国文明典范城市。发挥道德楷模示范作用，深入开展“时代楷模”“道德模范”“身边好人”“最美践行者”等榜样活动。
（四）推动文化旅游融合发展。整合文化旅游资源，以文促旅，以旅彰文，培育文化与旅游融合的新业态、新产品，打造具有各片区特色的文化产业，积极与其他区域合作，为济南文化产业发展树立标杆。继续巩固文化创意设计产业、影视动漫、内容制作类产业、教育出版业的优势地位，推进稼轩文旅城、稼轩故里文化园、开心麻花剧场、大众数字创意文化产业园等重点项目的建设，实现文化、体育、娱乐、艺术、教育等多业态协同发展，着力打造国家文化和科技融合示范基地。


[bookmark: _Toc135652470]第七章  深入推进均衡城镇化  扎实推动
全民共同富裕

[bookmark: _Toc135652471]一、推动城乡公共资源均衡配置
（一）推动城乡一体规划。加快推进“多规合一”，统筹生产、生活、生态、安全需要，探索郊野单元规划的创新模式，实现各类用地的联动，注重各类空间的总体统筹和合理布局。统筹区域层面基础设施和公共服务设施分布，做到联建共享、集中设置、形成规模，减少资源浪费。
（二）实施基础设施一体化建设行动。编制基础设施一体化规划，推动城乡基础设施统一规划、统一建设、统一管护。打造完善的道路交通和各类市政设施的基础骨架，并优化应急场所布局，完善抗震、防洪、消防等各类安全设施，推进城市基础设施资源、管护模式逐步向乡村延伸，合理确定管护标准和模式，引入专业化机构管理运行，全面改善城乡基础设施，为高新区新型城镇化建设提供基础保障。
（三）健全公共服务设施均衡化配置机制。系统提高高新区内基础服务能力，保障各类公共服务设施有效覆盖农村区域，打造公共资源均衡配置的新格局。完善城乡一体化社会保障体系，增加农村教育、医疗、养老、文化等服务供给。在教育方面，深化教师管理改革，推行“区管校聘”制度，对乡村教师的岗位生活补助、职称评审以及分配特级教师名额时给予适当倾斜。在医疗卫生方面，对基层卫生技术人员给予政策倾斜，实行“街管村用”，推进乡村医生岗位职业化。在文化体育方面，建设综合运动场馆、社区文化活动中心、多功能厅、图书馆等，保障农村居民的资源平等。
（四）推进重点项目带动片区基础设施建设。充分发挥临空经济区作为城乡融合试验先行区的示范带动作用，积极推进黄河战略济南国际生态港PPP项目。加快市政智慧基础设施（新基建）、稼轩湖生态涵养修复工程、综合污水处理厂项目、航天大道提升及综合管廊工程、天玑路综合管廊工程、蒋徐路工程等项目的推进。通过项目建设，提升片区环境卫生、改善城市景观，提高片区公共服务水平，提高园区综合开发和建设运营的整体效率。
（五）强化基础发展资金保障。构建多元化创新型城乡基础设施建设投融资机制，允许地方政府通过发行债券等多种方式拓宽城乡基础设施建设融资渠道。制定和完善社会资本通过特许经营等方式参与城乡基础设施投资建设的管理方案，探索国有龙头企业参与的全域基础设施建设新路径，逐步完善政府投资引导的多渠道、多元化投资体系。
[bookmark: _Toc135652472]二、实现基本公共服务均等共享
（一）建立公共服务型政府。提高公共服务总量，加快高新区公共服务均等共享建设，促进产业、人口及各类生产要素合理流动和高效集聚，加大推进基本公共服务均等化的统筹力度。在配置资源时，特别是财政资源，将实现基本公共资源均等化作为指导原则，坚持普惠性、包基本、均等化、可持续方向，提高基本公共服务供给能力和共享水平。优化财政支出结构，严格落实上级有关转移支付，增加基本公共服务财政投入，加强基层政府提供基本公共服务能力。
（二）推进教育资源均衡配置。充分发挥高新区优质教育资源优势，做强高新教育品牌，推动学前教育普惠发展，深化幼小衔接改革试点，推动教育集团化办学，做优做强海川中学教育品牌，实现“济南教育看高新”的教育目标。根据《济南市2019-2030年中小学及幼儿园布局规划》，构建教育设施均衡分布的空间布局体系，促进城乡教育资源共享公用。建设紧密型义务教育发展共同体，实施薄弱学校精准托管和学校互助成长项目，发挥优质资源优势，带动新建学校、薄弱学校、农村学校健康发展，全面提升学校的内涵和质量。促进应用型职业教育发展，鼓励设置贴近高新区产业发展需求的专业，为新型城镇化建设提供人才支撑。
（三）完善卫生健康服务体系。补齐高新区医疗短板，支持互联网医疗企业做大做强，探索打造“互联网+”医疗新模式。以济南高新区人民医院启用为契机，提升医疗卫生机构服务能力。加大医疗卫生硬件投入力度，加强社区卫生服务中心（站）建设，合理布局村卫生室，进一步充实基层卫生人才队伍，打造标准化基层医疗卫生机构。鼓励专家团队下驻基层、驻点坐诊，建成全员人口、健康档案、电子病历、基础资源四大资源库，实现资源库数据集的标准化。加快济南高新区公共卫生临床中心项目建设，不断完善公共卫生服务体系；推进高新区疾病预防控制中心建设，健全重大疾病和传染病防治工作机制，不断提高重大疾病预防控制能力。推动医养结合，加快建设扁鹊康养生态谷，不断优化居民医疗服务供给。
（四）加强文化体育服务。精准对接人民群众文化需求，通过拓展服务空间、丰富活动内容等方式，加快基层综合文化服务中心网络建设，以区级文化体育设施为龙头，打造区、街道、村居（社区）文化阵地配套联动的三级文化体育服务网络体系，进一步提升公共文体场馆服务水平。
[bookmark: _Toc135652473]三、推动城乡社会治理协同高效
通过加强人才队伍建设、培育社会组织、完善群众自治机制等措施，提高城乡社会治理水平，构建和谐社会。
（一）促进社会治理重心下沉。完善群众自治机制，增强居民参与社区治理主体意识和主人翁意识，调动不同主体参与基层社会治理的积极性，有效整合各种资源，强化教育引导，逐步实现社区居民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。鼓励引导群众依法参与重大事项决策、依法参与公共事务管理，让群众知情有渠道、参与有平台、监督有手段、当家有机会。深入推进“互联网＋政务服务”，提升智能化、便民化服务水平，逐步完成基层政权建设和社区治理信息台卡录入工作，为社区信息化建设奠定基础，更好地指导社区工作开展。
（二）健全社区管理服务机制。完善党工委领导、管委会负责、群团助推、社会协同、群众参与的工作格局，抓好基层组织建设和队伍管理，按照要求推进高新区党支部创新型党组织创建工作。发挥组织优势，积极培育社会组织。定期开展培训，提高社区工作者及志愿者的业务水平和专业能力。根据志愿者特长，进行专业化、特殊化培训指导，适应社会治理的多样化发展。
（三）探索舆论监督新模式。各街道综治服务中心建立服务平台，鼓励群众在平台上反映社会治理方面的欠缺和不足，突出问题导向，不断提高辖区的社会治理能力和服务水平。秉持打造共建共治共享的社会治理新格局理念，最大限度增加社会和谐因素，激发社会发展活力，协调社会关系，化解社会矛盾，增进社会认同。
[bookmark: _Toc135652474]四、促进城乡居民逐步共同富裕
积极拓展城乡居民就业创业增收空间，鼓励劳动者通过诚实劳动、辛勤劳动、创新创业实现增收致富，在高质量发展中扎实推动共同富裕。
（一）优化收入分配结构。健全要素参与分配机制，构建更加完善的要素市场化配置体制机制，建立健全统一的要素市场。鼓励村民到附近园区就业，拓宽村民收入来源渠道，深挖经营性及财产性收入增长潜力。完善公平可持续的社会保障体系，切实保障困难群体基本生活，健全社会救助家庭经济状况核对机制。加大对城市困难职工解困脱困和帮扶力度。确保低收入者平等享有参与义务教育和职业技能培训的权利，加快提升低收入群体受教育水平和技能水平。
（二）强化就业优先导向。依托高新区产业资源和企业优势，大力拓宽就业渠道。注重通过稳定市场主体保证就业，增强创业带动就业作用。坚持市场就业和政府促进相结合，稳定常住农民工就业，确保农民工就业形势总体平稳。财税、金融等政策围绕就业优先实施，加大对企业稳岗扩岗的支持力度。
（三）鼓励农民就业创业。培育壮大乡村特色产业，鼓励农民就业创业，完善创业扶持政策，促进以创业带动就业。根据东区、北区各自的现状优势，支持发展特色种养殖业、农林产品加工和物流、乡村休闲旅游等产业。加强创业服务能力建设，组织成立创业服务专家团队和农村创新创业导师队伍，扶持农民创业。针对收入水平较低的部分群体，通过健全社会保障体系、完善公共服务体系兜住民生底线。不断完善农村金融体系，提升农村金融供给水平，鼓励银行、保险、担保等机构加大对涉农项目的支持力度，量身定制专属产品，扩大涉农信贷覆盖面，构建农业融资担保体系，为新型城镇化建设提供有力资金支持。

[bookmark: _Toc1737][bookmark: _Toc135652475]第八章  深入推进双向城镇化  加快实现
城乡融合发展
[bookmark: _Toc7039][bookmark: _Toc19298][bookmark: _Toc16723][bookmark: _Toc22067]
统筹推进新型城镇化战略和乡村振兴战略，强化以城带乡、以工促农措施，加快推动城乡要素平等交换、双向流动，全面形成工农互助、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型城乡关系。
[bookmark: _Toc135652476]一、打造国际国内双循环新格局
[bookmark: _Toc31935]依托自贸试验区济南片区和综合保税区建设，推动资源要素整合共享和制度流程再造，搭建全面、立体、先进的数字化服务平台，构建与国际接轨的营商环境，增强全球要素链接和集聚能力。强化区域协同发展，发展更高层次的开放型经济，构建区域联动、全球合作的全方位开放格局。
[bookmark: bookmark30][bookmark: _Toc31361]（一）建设自贸改革开放新高地。完善以制度创新为核心的国际贸易服务功能。对标国际通行市场规则，加快自贸试验区济南片区在行政管理、金融监管与服务、国际人才服务等领域的协同一体创新，打造“国际合作引领区、制度创新示范区”。以汉峪金谷为主体，打通中心区与其他片区之间的快捷服务通道，形成服务高新、辐射济南的高质量金融服务体系。加强城市国际化基础设施建设，完善国际化公共服务体系，优先布局一批服务广大群众的国际医院、国际学校、跨境电商、涉外旅游等民生类项目，增强城市凝聚力。
[bookmark: bookmark31][bookmark: _Toc3033]（二）完善对外开放平台载体。发挥好双综合保税区的支撑功能，完善以国际化服务机构为代表的对外开放服务平台载体，提升高新区的国际经济合作能力。充分发挥德国、荷兰、芬兰、以色列等海外办公室作用，支持高新区内企业“走出去”，吸引具有明确合作需求的高新区企业在海外创新中心入驻。以中欧、中德等国际合作园区为基础，依托重点企业国际合作渠道，按照以商招商工作思路，谋划建设中日、中韩等国别产业园，提升对外开放的精准性。深化国际创新合作，形成“本地注册+海外孵化+国内加速转化”的新型孵化模式，谋划设立区域合作的驻华机构集聚区。积极融入黄河流域高质量发展国家战略，依托山东齐鲁文化、济南泉城文化，大力开展国际文化交流活动，加强国际经贸与技术交流。
[bookmark: bookmark32][bookmark: _Toc10223]（三）加快外向型经济转型升级。大力发展外贸新业态新模式，坚持创新引领，加大对外贸综合服务企业的培育力度，大力发展电子商务、跨境电商、绿色消费、定制服务、保税研发等新型业务，探索国际贸易新模式。提升企业国际市场竞争力，引导广大出口企业开展出口品牌建设工作，提高产品附加值及技术含量。打造服务贸易创新发展新高地，以国家服务贸易创新发展试点和数字服务出口基地为依托，推进服务贸易领域供给侧结构性改革。
（四）建立区域合作联动机制。深化与国际一流园区的交流与合作，采用多种形式开展与国内外园区的合作，建立与世界主要高科技园区和国内一流高新区的常态化联系合作机制。加强与国家战略及周边区域的统筹联动，建立区域合作工作机制，以双招双引、产业合作、生态环境协同保护等为抓手，深入对接京津冀协同发展、黄河流域生态保护与高质量发展等重大国家战略，强化与长三角、珠三角的政策联动。高标准建设国际内陆港，加快实施内陆港核心区互联互通工程，加快小清河济南港主城港区码头建设，设立铁路专用线连通董家铁路货运中心，巩固“齐鲁号”（济南）欧亚班列全省集结中心地位，打造多式联运示范区，围绕临港国际航空枢纽，塑造特色枢纽经济，打造济南国际门户。推动建立黄河流域开放合作机制，加强与沿黄城市口岸、国际航线、中欧班列、跨境电商等领域的战略合作，不断拓展对外开放腹地。
[bookmark: _Toc467][bookmark: _Toc135652477][bookmark: _Toc21156][bookmark: _Toc21377][bookmark: _Toc11387]二、优化城乡要素双向自由配置
坚持以工补农、以城带乡，促进城乡要素双向自由流动，破除城乡二元格局，缩小城乡发展差距和居民生活水平差距，构建农业农村优先发展的长效机制。
[bookmark: _Toc6890]（一）深化农村土地制度改革。推进和完善宅基地“三权分置”机制，持续推进农村产权确权标准化数字化工作，建立完善不动产权籍电子信息平台，建立健全宅基地有偿调剂使用制度、使用权流转制度。科学编制和统筹实施村庄规划，为宅基地盘活、复垦等提供布局指导。规范完善自愿有偿转让退出的流程和管理服务体系，积极融入济南市农村产权交易信息服务平台，规范农村退出权益制度，以土地资源管理为重点，加大对集体土地所有权的监管制度，杜绝农业用地转化为建设用地，健全土地流转价格形成机制。
（二）畅通城乡市场供需体系。完善城乡一体化农产品流通基础设施建设，推进农产品市场和大型公益性一级农产品批发市场建设，完善区—街道—村三级商业网络。引导大型流通企业向乡村延伸供应链网络，优化商品供给，营造点多面广的市场环境。建设便民生活服务圈、片区商贸中心和农村社区综合性服务网点，丰富适合农村消费的商品和服务供给，打通绿色农产品入超、优质工业品下乡最先和“最后一公里”。鼓励发展社团电商等新模式，培育壮大农村电商市场主体，打造农产品直播产业基地，培育一批农村电商示范村。
[bookmark: _Toc4533]（三）完善产权抵押担保权能。创新“政银担”合作机制，完善担保体系，扩大担保范围，简化担保程序。完善农村产权抵押担保金融服务，探索创新农村直接融资等适合农村发展的融资方式。完善农村产权抵押担保金融服务，对农村产权抵押贷款人设置的贷款期限和贷款利率做出科学、客观、合理的相关标准要求，适当提高放贷额度。加快农村信用信息采集、评分等相关信息共享平台系统建设。
[bookmark: _Toc7298]（四）搭建城中村改造合作平台。对城镇开发边界内的村庄，因地制宜确定城中村改造模式，结合国土空间规划，形成“一村一策”改造方案。建立完善城中村改造融资体系，激活多元化城中村改造力量，通过鼓励社会资本参与，积极探索和创新高新区城中村改造开发模式。加大金融机构信贷扶持力度，开发综合贷款模式，建立多元化融资渠道。鼓励国有企业、社会工商资本等在城中村改造项目的土地一级开发整理及安置房屋建设中发挥积极作用。按照城市社区的设施配套标准加快完善城中村改造配套政策，有序推进城中村集体经济改制。

[bookmark: _Toc135652478][bookmark: _Toc28355][bookmark: _Toc24067][bookmark: _Toc31009][bookmark: _Toc22877]第九章  建立规划保障机制  确保目标
任务落实

坚持党对城镇化工作的全面领导，建立规划实施组织和制度保障体系，强化统筹协调和指导督促，激发各方活力和创造力。
[bookmark: _Toc135652479]一、加强党的全面领导
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平。坚持把党的全面领导落实到规划制定和实施的全过程,充分发挥各级党组织和党员干部作用，为规划实施提供坚强组织保障，确保国家、省、市重大决策部署贯彻落实到位。规划实施中的重大事项和重大调整按程序报高新区党工委、管委会审定。
[bookmark: _Toc31251][bookmark: _Toc13833][bookmark: _Toc5493][bookmark: _Toc3359][bookmark: _Toc135652480]二、健全组织协调机制
健全新型城镇化工作推进体制，高新区管委会统筹重大政策研究和制定，协调解决新型城镇化与城乡融合发展中的重大问题。高新区国家城乡融合发展试验区建设领导小组办公室牵头推进规划实施和相关政策落实，推进国家、省、市城镇化专项试点示范和城乡融合发展试验区建设，监督检查工作进展情况。各有关部门要切实履行职责，因地制宜研究制定符合高新区实际的新型城镇化规划和具体政策措施。提高各级干部专业能力，培养熟悉新型城镇化工作的行家里手，锻造“讲政治、懂城市、会经济、善治理”的高素质专业化干部队伍。
[bookmark: _Toc8582][bookmark: _Toc28290][bookmark: _Toc16327][bookmark: _Toc23831][bookmark: _Toc135652481]三、强化监测评估标准
健全规划实施监测评估、调整修订和定期通报机制，加强对本规划实施情况的评估分析。制定新型城镇化发展监测指标体系，健全动态监测评价制度，开展年度监测分析、中期评估、专项评估和绩效评价，全面掌握规划实施情况，及时发现和解决规划执行中的突出问题，适时调整规划目标任务，优化完善配套政策。加强规划宣传，推进规划实施信息公开，加强社会监督，保障规划有效实施。
[bookmark: _Toc4578][bookmark: _Toc11995][bookmark: _Toc9828][bookmark: _Toc22839][bookmark: _Toc135652482]四、凝聚规划实施合力
切实增强规划实施的系统性、整体性、协同性。围绕规划提出的目标任务，加强相关配套政策的统筹协调，注重政策目标与政策工具、短期政策与长期政策的衔接配合。明确责任主体和进度要求，合理配置公共资源，引导调控社会资源，创造良好的政策环境、体制环境和法治环境。各相关部门将规划确定的主要指标分解纳入年度计划指标体系，设置年度目标并做好年度间综合平衡，合理确定年度工作重点。
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