
附件1-1
2023年度“十强”产业“雁阵形”集群

申报指南

一、申报方向
符合《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》《“十强”产业“雁阵形”集群培育支持办法》等文件要求，产业链完整、具有一定规模、创新与转化能力强的“十强”产业“雁阵形”集群。
2022年度纳入省储备库的“雁阵形”产业集群（鲁动能办〔2022〕13号公布），现已符合入库培育条件的，需重新申报。
二、申报条件
（一）集群内产业链条相对完整，龙头、骨干企业与配套企业形成相互联结共生体，其中规模以上企业户数不少于20家，当年新增配套企业占比达到10%以上。
（二）集群具有一定规模，年营业收入一般不低于150亿元；骨干企业支撑带动能力强，营业收入占产业集群营业收入比重不低于50%。
（三）集群创新与转化能力强，龙头、骨干企业拥有省级以上创新平台，科技研发经费占销售收入不低于3%，每年新增一批专利和创新平台。
（四）集群拥有一批各类区域品牌、地理标志、市级以上品牌。
（五）集群内企业无重大环境、安全、知识产权、税务等方面的违法违规行为，无重大失信情况。
对新一代信息技术、现代海洋、文化创意、精品旅游等产业，以及以新业态、新模式为主的特色“雁阵形”产业集群，在规模以上企业户数、年营业收入等方面，标准条件可适当放宽。
三、申报方式
各市发展改革委按照属地管理原则，超前谋划，精心组织，会同有关部门对申报集群的有关情况进行认真分析研究，对相关资料的真实性、完整性等进行严格审核，筛选出协作配套能力强、发展潜力大的“十强”产业集群，形成“十强”产业“雁阵形”集群推荐方案（附件1-2），汇总后于4月21日前报省发展改革委。（汇总表及集群申报材料电子版发送至邮箱：dnzhtjc_sdfgw@shandong.cn）。
评审入库
分类初审。省发展改革委按照“十强”产业类别，将各市的推荐方案分别送各专班牵头部门，各专班牵头部门主要就集群是否符合新旧动能转换总体规划与专项规划，是否符合“四新四化”要求等进行初步审查，并将初审意见按产业集群正式排序后报送省发展改革委。
集群入库。省发展改革委会同省直有关部门对各专班牵头部门初审通过的“雁阵形”产业集群进行综合审核后，统一纳入省“十强”产业“雁阵形”集群库，实行入库动态管理。省“十强”产业专班牵头部门和市、县政府对入库的“十强”产业“雁阵形”集群进行重点培育。
五、审核奖励
（一）情况反馈。次年3月31日前，各市根据“雁阵形”产业集群标准条件，向省发展改革委和省“十强”产业专班牵头部门报送本市2023年度纳入省“十强”产业“雁阵形”集群库管理的产业集群发展情况。
（二）集群推荐。各专班牵头部门根据各“雁阵形”产业集群培育发展情况，研究提出年度拟重点扶持的“雁阵形”产业集群名单，并作出推荐说明，反馈至省发展改革委。
（三）组织评审。省发展改革委委托第三方评审机构，对省“十强”产业专班牵头部门推荐的“雁阵形”产业集群有关情况进行评审，对各产业集群进行综合排名，并由省发展改革委组织对评审通过的集群进行尽职调查，提出培育支持名单并进行公示。择优遴选年度“十强”产业“雁阵形”集群。
（四）专项激励。对遴选确定的每个“雁阵形”产业集群，积极申请省财政通过现有资金渠道给予专项激励，由市、县政府统筹用于集群公共服务平台建设、关键共性技术研发服务、重点项目建设推进、集群品牌宣传推广等。
六、监督管理
按照《“十强”产业“雁阵形”集群培育支持办法》要求，省发展改革委、省财政厅将适时跟踪检查，重点审核集群发展情况、公共服务平台建设、关键共性技术研发、提供服务情况等。对工作不到位，采取弄虚作假、欺骗等手段进行虚假申报的，一经查实取消以后年度申报资格，并依法追究责任。

