


关于《济南高新区水系规划（2023~2035年）》（征求意见稿）的解读

一、规划背景
2023年全国水利工作会议指出，今年是深入贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年。要持续深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记治水重要论述精神，锚定推动新阶段水利高质量发展目标，做到前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进水利重点工作。
为深入贯彻落实中共中央、国务院《关于全面推行河长制的意见》的通知，2017年3月，山东省委办公厅、省政府办公厅印发了《山东省全面实行河长制工作方案》。2017年4月，济南市委办公厅、市政府办公厅印发了《济南市全面实行河长制工作方案》，《方案》指出，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的新时代治水思路和我市广蓄水、储客水、保泉水的指导意见，以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务，构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河库管理保护机制，维护河库健康生命，推进河库功能永续利用，为“打造四个中心，建设现代泉城”提供坚实的水安全保障。
2020年3月，济南市实施了《济南市河道管理保护条例》，要求市、区县水行政主管部门应当会同自然资源和规划等相关部门，编制水系规划，报同级人民政府批准。水系规划应当包括蓝线划定、防洪排涝、水域保护、河道治理、岸线管理、采砂管理等内容。
二、规划目的
为加强河道、蓄滞洪区等的规划控制、保护管理，保障河湖水系的生态性、完整性，实现蓝线在空间上的强制性管制和保护，进行河道蓝线划定；为提高河道防洪排涝功能，满足城市总体规划的要求，保障国民经济，对济南高新区水系进行防洪排涝布局；为构建河流生态系统，改善水环境，创造滨水景观，推动济南市高新区生态保护和高质量发展，提出水生态、水质保护措施；结合片区开发，推进河道综合治理，进行河道疏浚、滨岸带整治修复等工作措施。编制济南高新区水系规划，为规范河道管理保护工作，保障防洪安全，改善水环境，发挥水系的综合效益，促进生态文明建设，提供指导依据。
三、规划范围
规划范围为济南高新区全域，济南高新区位于济南城区东部，南抱群山，北依黄河，经十东路、旅游路、世纪大道三大城市主干道穿区而过，分为中心区、高新东区、高新北区、章锦片区等四大片区，总面积291km2。
济南高新区现有街道级以上河道11条，其中省级河道3条，依次为黄河、南水北调工程、小清河；市级河道2条，依次为大辛河、巨野河；区级河道5条，为小汉峪沟、刘公河、杨家河、东巨野河、土河；街道级河道1条，为引清河。
本次规划主要针对济南高新区区内5条区级河长河道、小李家蓄滞洪区、高新北区9条骨干排涝沟渠、高新东区3条防洪沟渠以及区内7座塘坝。
四、规划主要内容
（一）蓝线划定。
划定蓝线控制、管理与保护范围等措施对在城市蓝线范围内的进行的各种建设活动和行为进行约束，为完善河长制管理、规划建设管理和河道确权管理提供依据，实现城市河湖水系在空间上的强制性管制和保护，改善城市水系生态和人居环境，保障城市防洪安全。
（2） 防洪排涝。
现有防洪工程为基础，以保护生态环境为前提，进一步完善防洪工程体系，采取防洪工程措施和非工程措施，建成适应现代化发展的管理体制，全面提升济南高新区防洪排涝能力，为高新区的可持续发展提供防洪安全保障。
（3） 水域保护。
根据《济南市“十四五”水生态环境保护规划》(2023年1月)》、《济南市市级河湖“一河(湖)一策”方案报告书(2022-2024年)》及河道现状，分析确定水生态、水质目标，并提出水生态、水质保护措施。

（4） 河道治理。
根据济南高新区河道的特点，坚持遵循现状地形特点、安全性、可靠性、经济性、合理性、生态性、环保性等原则，多采用堤防工程、岸坡防护、控导工程等。
（5） 岸线管理。
根据高新区不同河道岸线的主要特点，结合现场实际、相关规划、保护与开发利用需求，综合考虑，划分岸线和功能区，合理确定岸线保护与利用方案。根据相关政策法规，按照保障防洪安全、供水安全、维护河流健康、促进岸线资源可持续利用的要求，研究提出落实岸线管理的措施、政策制度建议。
（六）采砂管理。
高新区河道采砂管理为防止在河道内滥采、乱挖砂石导致的毁滩塌岸、河势恶化对河道防洪和航运安全造成影响，通过技术、经济、行政、法律等手段规范河道采砂行为的管理工作。
五、水系规划工程建设意见
高新区水系现阶段仍有存在部分工程质量差、遗留问题多等现象，本着统筹兼顾、远近结合、突出重点、分部实施的原则，以择险修要、因害设防为方针，按项目轻重缓急逐步分期落实，提出水系规划工程建设意见。
六、解读机构及咨询方式
解读机构：济南高新区城市管理部
办公地址：济南高新区科创路1001号城市管理部
[bookmark: _GoBack]具体联系人：房老师
咨询电话：0531-88871195
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